
ATA DA 106ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE NOVEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Cesar Valduga – Dirce Heiderscheidt – 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja – 

Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – João Amin – José Milton Scheffer – 

Kennedy Nunes – Marcos Vieira – Maurício Eskudlark 

– Mauro de Nadal – Milton Hobus – Neodi Saretta – 

Nilso Berlanda – Padre Pedro Baldissera – Patrício 

Destro – Ricardo Guidi – Roberto Salum  – Romildo 

Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

Dá conhecimento ao Plenário do Ato da Mesa nº 

056 – DL, de 2017, em conformidade com o disposto 

no art. 57, inciso I, do Regimento Interno, no uso 

de suas atribuições, que convoca o cidadão Carlos 

Fernando Coruja Agustini, 2º suplente da coligação 

PSD, DEM, PMDB e PRB, para ocupar cadeira de 

deputado neste Poder em decorrência da renúncia do 

deputado José Nei Ascari, indicado para ocupar o 

cargo de Conselheiro do Tribunal de Contas do 

estado e Santa Catarina. 

A Presidência declara empossado deputado o 

cidadão Carlos Fernando Coruja Agustini. 

Ato contínuo, dá conhecimento ao Plenário do 

Ato da Mesa nº 057 – DL, de 2017, em conformidade 

com o disposto no art. 57, inciso II, do Regimento 

Interno, no uso de suas atribuições que convoca o 

cidadão Roberto Luiz Salum, 6º suplente da 

coligação PSD, DEM, PMDB e PRB, para ocupar 

cadeira de deputado neste Poder em decorrência do 

afastamento do deputado Moacir Sopelsa indicado 



para ocupar o cargo de secretário de estado da 

Agricultura e Pesca. 

A Presidência declara empossado deputado o 

cidadão Roberto Luiz Salum. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Dá 

boas-vindas ao deputado Roberto Salum, empossado 

novamente deputado.  

Manifesta preocupação com a segurança pública 

no estado, ressaltando que atualmente os agentes 

de segurança já não sabem se chegarão ao final de 

carreira com saúde e integridade física, pela 

exposição à agressão da marginalidade, que cresce 

cada vez mais. Critica o descaso do governo 

estadual com a situação da Polícia Civil, cujas 

promoções não estão sendo realizadas, prejudicando 

muitos policiais, enquanto as promoções da Polícia 

Militar, dos Bombeiros vêm sendo feitas na data 

estipulada. Também reclama que o Governo não vem 

cumprindo a Lei das Aposentadorias Especiais para 

os policiais civis, e pede que o governo reveja 

sua posição. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Inicialmente, 

cumprimenta estudantes que visitam o Parlamento na 

presente data.  

 Informa sua ausência, na sessão ordinária 

anterior, devido viagem agendada a Brasília para 

audiência com o ministro da Agricultura e Pesca, a 

fim de tratar assuntos de interesse da sociedade 

catarinense, como a demanda da cultura da 

bananicultura. Destaca que a cidade de Corupá é 

referência na plantação de banana e menciona 

algumas preocupações em relação ao produto, no que 

tange o ataque de vírus na plantação. Entretanto, 

acredita que a vigilância sanitária tem condições 

técnicas de encontrar soluções para o problema. 

 Registra a questão dos 1.200 funcionários da 

empresa Gomes Costa, da cidade de Itajaí, que se 

encontram parados em suas casas, devido a novas 

técnicas de fiscalização adotadas pelo Ministério 



da Agricultura, após a operação ‘Carne Fraca’. 

Comenta que a referida firma não teve tempo 

adequado para tomar as devidas providências, 

demonstrando preocupação com os empregados por ser 

período de final de ano. 

 Também, cita reunião no Ministério da Saúde, 

com o sr. Ricardo Barros e representantes de Santo 

Amaro da Imperatriz, Calmon e Timbó, em que 

levaram pleitos dos referidos municípios, no 

aguardo que o governo federal resolva os débitos 

que têm com Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia]  

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PRB 

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Manifesta 

satisfação de retornar à Casa Legislativa, e 

ratifica que continuará atuando com honestidade em 

defesa do Parlamento catarinense, alvo de críticas 

por outros poderes e meios de comunicação. 

 Agradece ao presidente deputado Silvio 

Dreveck o empenho para o seu retorno à Assembleia, 

e coloca-se à disposição para ser companheiro e 

amigo leal; ao líder deputado Mauro de Nadal; ao 

deputado Gelson Merisio; ao deputado Romildo 

Titon; à deputada Dirce Heiderscheidt, à família 

Amin, ao deputado Moacir Sopelsa, que proporcionou 

o seu regresso para continuar defendendo o povo 

catarinense e também os funcionários da Casa 

Legislativa. 

Por fim, dirigi-se aos companheiros deputados, 

à sua equipe de trabalho, reforçando a necessidade 

de atuação com desenvoltura, sorriso, apesar do 

menor salário em relação aos funcionários dos 

gabinetes legislativos. [Taquígrafa: Elzamar]   

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Cumprimenta o 

deputado Roberto Salum, desejando que seja bem-

vindo para dar continuidade à atuação sempre 

positiva no Parlamento, muito bem representando o 

povo catarinense. 



 Fala do projeto que foi assinado no dia 

anterior, com a CPRM, na Secretaria de Estado da 

Defesa Civil, contando com a presença do 

governador Raimundo Colombo.  Ressalta que é um 

projeto inédito no Brasil, com um aporte 

financeiro de R$ 20,7 milhões, destacando que 

geólogos do governo federal trabalharão nos 295 

municípios catarinenses para mapear as áreas de 

risco e produzir um sistema de alerta preventivo. 

Menciona que, neste mesmo evento, houve a 

assinatura de um protocolo de intenções com a 

Udesc, Furb e Universidade Federal para iniciar, a 

partir do próximo ano, um trabalho de capacitação 

para operar esse sistema de gerenciamento de 

desastres que estará integrado em todos os 

municípios. 

Enfatiza que na Secretaria de Estado da Defesa 

Civil há apenas cinco pessoas que não são do 

quadro efetivo do estado, o secretário, a 

procuradora jurídica, uma secretária, e dois 

técnicos, explicando que a reforma, que será 

votada na CCJ na próxima semana, vai dar condições 

da criação de uma estrutura para que o centro 

possa funcionar, fazendo um ajuste nas 

gratificações e criando áreas técnicas para que 

funcionários estaduais de outros órgãos possam ser 

reaproveitados, sem gerar custo adicional ao 

estado. 

 Também registra a presença do governador 

Raimundo Colombo no Alto Vale do Itajaí, 

praticando atos importantes em vários municípios, 

e informa que às 18h30, estará em Rio do Sul para 

visita ao novo Centro de Oncologia do Hospital 

Regional Alto Vale, em que assinará convênio que 

possibilitará o funcionamento do centro, levando 

àquela região serviços de quimioterapia e 

cirurgias. Lá também assinará um convênio com a 

Apae para construção de uma nova sede fora da área 

de inundações que prejudicam o bom atendimento das 

pessoas com deficiência.  

Em tempo, comunica que nesta mesma noite, o 

governador entregará para o Exército Brasileiro, 

Batalhão Ferroviário de Lages, a Ordem de Serviço 

para a construção da Ferrovia Turística de Santa 



Catarina, com 12,6 quilômetros, enriquecendo o 

turismo do Vale Europeu Catarinense. Finda seu 

pronunciamento agradecendo a visão do governador 

Raimundo Colombo, por prestigiar todas as regiões 

do estado. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Registra a 

realização na Assembleia do evento ‘Sustentar 2017 

– Fórum de Energias Renováveis, Consumo 

Responsável, Cidades Inteligentes’, que promove o 

debate e traz informações importantes sobre o 

tema. Destaca que a autogeração de energia é o 

futuro da segurança energética no país e espera 

que o encontro seja positivo no sentido do avanço 

em políticas públicas de incentivo à produção de 

energia renovável.  

 Soma-se à luta da bancada do PT no Senado e 

na Câmara dos Deputados para não entregar as 

empresas públicas estratégicas ao setor privado, o 

que pretende fazer o presidente Michel Temer. 

Afirma que há problemas nas empresas estatais, mas 

entende que é necessário enfrentá-los. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Dá 

início à Ordem do Dia. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Finanças e Tributação apresentou parecer favorável 

ao Ofício n. 0243/2016.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0003/2017.  

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0166/2016.  

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0577/2015.  

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0254/2017, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada à Fundação Cultural e 

Educacional de Itajaí, mantenedora da TV Brasil 

Esperança, da Rádio 106.7 FM e do Projeto Brasil 

Esperança, manifestando aplausos por seus 

incansáveis trabalhos jornalísticos, informativos, 

educacionais, culturais, assistenciais e de 

resgate da cidadania, em especial, às pessoas e 

comunidades em situação de vulnerabilidade. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Moção n. 0255/2017, de autoria do deputado 

Ricardo Guidi, a ser enviada ao estudante Igor 

Eduardo Machado, da Escola Básica Professora Araci 

Espíndola Dalcenter, do município de São João 

Batista, parabenizando-o pela primeira colocação 

recebida no concurso de desenho intitulado 

“Participação da Princesa Leopoldina na 

Independência”, promovido pela Câmara dos 

Deputados. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0256/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao vereador Leonardo 

Pavanello, presidente da Câmara de Vereadores de 



Presidente Getúlio, manifestando aplausos por ser 

o presidente do Legislativo mais jovem do estado. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0257/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada à equipe de Handebol 

Feminino de Concórdia, manifestando aplausos pela 

conquista do título de campeã dos Jogos Abertos de 

Santa Catarina 2017. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0258/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada à Associação 

Concordiense de Futsal, manifestando aplausos pela 

conquista do título de campeão dos Jogos Abertos 

de Santa Catarina 2017. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1.038/2017, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, que requer prioridade para 

tramitação do PL n. 330/17.  

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.037/2017, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; e 1.039/2017, de autoria 

do deputado Darci de Matos. 



 Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0781/2017, de autoria do deputado Cesar Valduga; e 

0782/2017, de autoria do deputado Neodi Saretta.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que possa usar a tribuna o 

representante do Conselho Nacional da Juventude, 

sr. Gerson Jonatan Pinheiro, apresente o plano de 

trabalho do conselho para o próximo biênio 2017-

2019. [Taquígrafa: Sílvia] 

    

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Registra o 

evento realizado, na presente data, na sede da 

Casan em comemoração dos 40 anos do Sindicato dos 

Trabalhadores em Água, Esgoto e Meio 

Ambiente/Sintaema, sob uma direção eficaz que 

defende e assegura as conquistas de seus 

funcionários. 

Repercute a grave crise que o Brasil enfrenta 

impetrada por um governo ilegítimo, atuando contra 

a indústria nacional, ato que promove desemprego, 

fome, miséria, além de coibir os direitos do povo 

brasileiro nas áreas da saúde e educação pública.  

Diante da situação alarmante que vive o povo 

brasileiro, informa que no dia 5 de novembro, em 

reunião, o Comitê Central do PCdoB apresentou o 

nome da deputada gaúcha, Manuela D’Ávila, como 

pré-candidata à presidência da República. 

Demonstra entusiasmo com a decisão do partido que 

completará 100 anos de existência, tempo que 

adquiriu acúmulo político para apresentar 

alternativas de retomada do desenvolvimento 

econômico, soberania do Brasil e garantir melhores 

condições de vida ao povo brasileiro.  

 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para terça-feira da semana subsequente, às 9 

horas. [Taquígrafa: Elzamar] 

   


